

**Великое княжество Финляндское в «Описаниях финских губерний» первой четверти XIX в.: социально-экономические образы национальной окраины**

**Научный руководитель – Кащенко Сергей Григорьевич**

***Буровская Елена Александровна***

*Аспирант*

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт истории,

Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: burovskaiia@gmail.com*

В 1809 г. по итогам русско-шведской войны к Российской империи была присоединена Финляндия. В отношении образованного Великого княжества Финляндского император Александр I избрал политику невмешательства, которая распространялась в том числе на экономическую и социальную сферу: сохранялись прежние принципы социальной стратификации, формы хозяйствования, шведское законодательство и язык администрации. Данный период был в некотором смысле переходным для финского общества, что нашло отражение и в жизни финских городов. Оформление особого, автономного статуса Великого княжества Финляндского обусловило начало формирования финской национальной экономики, где Российская империя и, в большей степени, сам император могли восприниматься как гарант спокойствия и экономического роста.

Исследование базируется на «Описаниях финских губерний»: группе архивных материалов, хранящихся в Российском государственном историческом архиве. Описания были составлены в конце первой четверти XIX в. местной властью и, скорей всего, были адресованы новому генерал-губернатору Великого княжества Финляндского А. А. Закревскому. По своей структуре данные документы близки к губернаторским отчётам, включают информацию о хозяйствовании и населении. Всего к «Описаниям финских губерний» относятся девять документов, большая часть которых датированы 1824 г., до 1831 г. в Великом княжестве Финляндском насчитывалось семь губерний: Абоско-Бьернеборгская, Вазаская, Выборгская, Гейнольская, Куопиоская, Нюландско-Тавастегуская и Улеборгская. Три из девяти описаний посвящены Нюландско-Тавастегуской губернии. В некоторых описаниях есть чёткое указание, что данный документ является донесением Закревскому, в других же об адресате можно догадаться по контексту. Большая часть описаний имеют приложения в виде статистических таблиц с данными о количестве населения.

Данный доклад посвящен изучению образов губерний, которые создавались местной властью в указанных документах. В первую очередь делается акцент на социально-экономическом положении губерний и тех изменениях в данной сфере, произошедших вследствие вхождения в состав Российской империи. Рассмотрены основные формы городского и сельского хозяйствования, демография, социальные учреждения. Также проанализированы предположительные цели составления данных описаний и какие конкретные практические задачи могли решаться посредством данных отчётов местной власти.

Наиболее популярным направлением для исследователей истории Великого княжества Финляндского был и остаётся правовой и политический статус национальной окраины в составе Российской империи [3]. Историография по экономическим вопросам не столь обширна, однако по данному направлению появляется всё больше работ. Среди отечественных исследователей наибольший вклад в изучение социально-экономической истории Великого княжества внесли историки-финноведы из Петрозаводского университета: Л. В. Суни [2], А. П. Лайдинен [1].

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы. Во-первых, местная власть создавала образ финских губерний как областей, где ведется активная экономическая деятельность. По донесениям губернаторов мы видим, что практически все приморские города обладали стапельным правом, в том числе и самый крупный населенный пункт на севере княжества - город Улеборг, расположенный в финской Лапландии. Сельское хозяйство находилось на достаточно низком уровне, крестьяне предпочитали использовать традиционные методы обработки, что не позволяло рассчитывать на хорошую урожайность. Также демонстрировалось, что в крупных городах таких как, например, Або существовали социальные учреждения: работные дома, лазареты, образовательные учреждения. Одновременно с созданием образа экономически активного региона финские губернские власти показывали, что в Великом княжестве Финляндском, во всех губерниях, имелось множество проблем, решением которых ожидалось при помощи Российской империи.

Во-вторых, мы видим, как присоединение к Российской империи повлияло на экономическую жизнь. В 1811 г. к Великому княжеству Финляндскому была присоединена Старая Финляндия (Выборгская губерния), таким образом часть городов потеряли статус приграничных, что ухудшило их экономическое положение, так как через них шла основная торговля со Шведским королевством.

В-третьих, составление данных описаний носило, вероятно, достаточно практический характер. Местная губернская власть, с одной стороны, показывала, что финские губернии обладали экономическим потенциалом: залежи руды, леса, морские торговые города, с другой же стороны, через данные тексты явно или завуалировано поступали просьбы о помощи, чаще всего материальной. Достаточно интересным мы находим тот факт, что местная власть стремилась показать лояльность Российской империи и, в частности, российскому императору даже в этих донесениях. Возносились благодарности императору за помощь как в конкретных делах, например, в восстановлении городов после пожара, так и в общих словах местная власть уверяла адресата, что финское население испытывало благодарность к великодушному российскому императору.

Таким образом, «Описания финских губерний» представляют собой любопытный комплекс документов, позволяющих судить не только о социально-экономическом положении Великого княжества Финляндского, но и об отношениях Российской империи и её национальной окраины. Местная губернская власть стремилась показывать лояльность к императору и российской власти, что позволяло пользоваться привилегиями в социально-экономической сфере.

### Источники и литература

- 1) Лайдинен А. П. Социально-экономические реформы 50-70-х годов XIX века в Финляндии. Ленинград, 1982. 112 с.
- 2) Суни Л. В. Великое княжество Финляндское (первая половина XIX в.). Становление автономии. Петрозаводск, 2013. 137 с.
- 3) Юссила О. Финляндия – Великое княжество в составе Российской империи. 1809–1917 // Политическая история Финляндии 1809–2009. М.: Издательство «Весь мир», 2010. С. 13–125.